市信访局2018年关于政府信息公开工作情况的报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《山东省政府信息公开办法》有关规定和《市政府办公厅关于做好政府信息公开年度报告编制发布工作的通知》要求，紧密结合信访工作实际，积极推进，扎实抓好政府信息公开工作的落实。现将2018年政府信息公开工作年度报告公开如下。
一、政务信息公开工作情况
（一）严格履行政府信息公开审查机制。在坚持“公开是常态、不公开是例外”的原则基础上，政府信息公开前认真履行审批程序，由承办科室、办公室审核，分管局领导审批后再行公开，重点在内容表述、公开时机、公开方式上严格把关，避免发生信息发布失实、影响社会稳定等问题，并依法保护个人隐私信息，依法保障公众知情权。
（二）丰富信息公开内容。按照主动公开、依申请公开、不予公开的政府信息分类要求，坚持以主动公开为原则，不公开为例外，建立健全信息公开平台，不断完善和改进信息公开的内容。强化政策解读。一是用好新媒体平台。充分发挥新媒体平台作用，利用信访新媒体矩阵做好信息发布、政策解读、舆情回应等工作。开通并使用“淄博信访”微信公众号，指导部分区县信访部门开通微信公众号，进一步充实信访系统新媒体矩阵。截至2018年底，政务头条号和微信公众号发布（含转发）各类信息1000余条，阅读量累计达到上万余次。二是加强信访宣传工作。制定《2018年全市信访宣传工作要点》，扎实开展“我在基层做信访”“枫桥经验新实践”等主题宣传活动，组织区县积极参与省开展的“贯彻新思想 展示新作为 开创新局面”微信创作大赛，力求舆论宣传形式多样、内容丰富。深入推进信访法治化建设和信访基础业务规范化活动，创新信访法治宣传教育，推动信访工作行为和群众信访行为“双向规范”。三是持续打造阳光信访。加强信访信息化建设，强化信访信息系统在各级各部门特别是基层的应用推广，实现信访形式、工作流程、工作范围的全覆盖。针对信访事项受理办理过程中产生的信息，按照《信访条例》规定，及时通过网上信访受理平台公开，信访人通过个人账号或查询码登录系统即可查询。
（三）严格规范管理，完善监督保障。一是定期公布政府信息公开年度报告，保证信息公开内容的及时性、准确性和完整性。及时上传本年度政务公开工作安排和上年度政务公开自评报告，确保报告形式和内容的新颖性，不断规范报告内容，包括公开机制介绍、主动公开和依申请公开数据、因政府信息公开被诉情况和问题与对策等；二是建立健全依申请公开体系。进一步规范依申请公开的申请条件及申请办理流程，完善依申请公开的申请渠道。
二、政务信息公开情况
坚持“公开、透明、高效、便民”的服务宗旨，对凡属于涉及公共利益、公众利益、社会关切及需要社会广泛知晓的且不涉密适合公开的，都主动进行了公开。2018年以来，我局主动公开机构设置、局班子及工作分工，部门预算和“三公经费”预算等相关信息。
三、依申请公开政府信息情况
2018年，我局未收到与政府信息公开有关的申请件。
四、咨询处理情况
2018年，我局未收到政府信息公开方面的咨询。
五、行政复议和行政诉讼情况
2018年，我局没有涉及政府信息公开方面的行政复议和行政诉讼。
六、政府信息公开工作存在的不足及下一步工作
我局政府信息公开工作中的不足主要表现在：工作机制还有待进一步完善和健全，主动公开方面还需进一步挖掘和扩展，政策解读工作有待进一步加强和深化。为此，将从以下三方面加以改进：
一是推进更高水平的阳光信访。加快完善相关工作机制，推进信访业务智能辅助系统相关模块和功能研发，将信访制度改革、信访基础业务规范化建设等相关要求与信息化相结合，切实推进信访工作标准化、精细化、智能化，为群众提供更加透明、优质、高效的服务。
二是深化全局主动公开意识。坚持以公开为常态、不公开为例外，把规范透明作为我局各项工作的基本要求，对制定的各类制度文件严格把关，做到能公开、尽公开，切实保障群众知情权，彰显信访工作机构公开、透明形象。
三是积极做好信访工作政策解读与宣传工作。通过多平台、多渠道、多角度，开展习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想的解读和宣传。
 

 

